

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک سماں پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً اب گیا وقت خزاں کے ہیں پل لانی دن

28

فہرست مضامین

مدینہ المنج - اخبار احمدیہ ص ۱
 اخبار احمدیہ جو ملتوی کرنا شروع ہو گیا
 نار صفاق
 رپورٹ سیافہ کرتا رپورٹ
 خواجہ صاحب کی جا سازی
 نظم
 فہرست نو مہائین
 ہنگامہ پورہ
 ہندوستان کی جہزین

دنیا میں ایک نئی آہا پھرنی ہے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اس کو قبول کر گیا اور بڑے
 زور اور جھول ڈالی چاقی لگا کر گیا

الفصل
 چندہ غنی مالک سے سات روپے

بظن و ہمت کو شایع ہوتا ہے

بظن و ہمت کو شایع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (الہام مسیح موعود)

جلد ۲۱ - مئی ۱۹۱۰ء - شنبہ مطابق، اشعبان المعظم ۱۳۲۹ھ ہجری نمبر ۹۰

المنتج

جناب حافظ روشن علی صاحب اور جناب چودھری فتح محمد صاحب تبلیغی دورہ سے واپس آگئے ہیں۔
 درس حدیث جو جناب قاضی امیر حسین صاحب دتے ہیں عذرا الاحکام کا ختم ہو کر اب بخاری کا شروع ہے۔
 صاحب نقایف اصحاب کو اطلاع دیجاتی ہے کہ وہ اپنی تصنیف کردہ کتب کی ایک ایک کاپی اسٹر صاحب لائبریری کے نام ارسال کر دیں تاکہ سلسلہ کی تمام کتب میں سہولت ہو۔

حضرت خلیفۃ المسیح کا پتہ

سب ذیل ہے:-
 بانڈرا ہل مکان نمبر ۹۳ - سون گی ماٹھو بھائی بنگلہ
 Bandra Bombay

اخبار احمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحیحہ متعلق طلباء

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ۱۳ - مئی کو بیٹی سے اپنے قلم سے ارقام فرماتے ہیں۔
 ۱۳ - مئی - "آئید ہے قادیان میں سب طرح خیریت ہوگی۔ یہاں پہنچ کر میری طبیعت بفساد تمام بہت ترقی پر ہے۔ اب تو نصف میں بلکہ ایک پل تک چل پھر سکتا ہوں۔ ناگ اور ملق میں جو اوپریشن ہوا تھا اس کی تکلیف باقی ہے۔ مگر پیش کو قریباً بائیں اہل علم ہے۔ اور طلعت میں رندانہ افنا نہ معلوم ہوتا ہے؟"
 ۱۴ - مئی - "پروگرام سبھی میں گری تیز ہو گئی ہے۔ اس لئے

۱۳ - مئی کو حضرت کو درد سر کی شکایت ہو گئی تھی۔ مگر باوجود اس کے نماز ظہر و عصر خود پڑھائی۔ اور باہر اجاب میں بیٹھے رہے۔ اور شام کو سیر کئے بھی پیدل تشریف لے گئے۔
 ۱۵ - مئی - ۱۵ - مئی کی صبح کو طبیعت صاف تھی۔ اور سردی کی شکایت رفع ہو چکی تھی۔ ناگ کا نظم ابھی باقی ہے۔ ممکن ہے کہ گرمی کے سبب کسی اور جگہ تشریف لے جائیں۔ ۱۵ - کو حضرت کی طبیعت صاف رہی ہے۔ صرف کسینفہ و ضعف قلب بوجہ ویزیک غذا نہ کھانے کے محسوس ہوا تھا۔ جو جلد دور ہو گیا۔ شام کو ایک میں ایک کپڑا
 ۱۶ - مئی - کی صبح کو مہر ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب ہائی مہدار من صاحب قادیانی مینٹورین ان تشریف لینگے۔ بذریعہ نامعلوم ہو ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی صاحبزادی امرا العزیزہ بمرتبہ اسل ہوئے تھے بیادھی فوت ہو گئی

حضرت خلیفۃ المسیح کا پتہ

شاہجہانپور
میں طبعی جلسہ

خلاصہ تقریر جناب خواجہ غلام
روشن علی صاحب مدظلہ
کو سہ ماہیہ درجہ اولیٰ
میں جناب حافظ روشن علی صاحب
رحمہ پوری نے فتح محمد صاحب سیال - ایم - اے کے
شاہ زار کا سیلاب لیکچر دیا۔ جناب حافظ صاحب
نے اسے سب سے پہلے کہا۔ اس کے بعد حیات و وفات
حضرت سید علیہ السلام پر ایسی عالمانہ و محققانہ تقریر فرمائی
کہ غیر احمدی تو غیر احمدی۔ احمدی بھی رنگ نہ گئے
روایت حیات مسیح کے نام سے جو توہمات قائمین
حیات مسیح پیش کیا کرتے ہیں۔ پہلے تو آپ کے انہیں
بیان فرمایا۔ اور اس کو بصورتی کے ساتھ کہ قائلین
حیات مسیح کا کوئی بڑے سے بڑا معترض بھی بیان نہیں
کر سکتا۔ دوران تقریر میں آپ کا مرقع موقع سے یہ فرمایا
کہ اگر قائلین حیات مسیح تو اسی قصہ منہ سے ہیں۔ مگر میں
تسار زیادہ اور کہتا ہوں۔ وہی عزد کی نظر میں نہایت
طعنت انگیز تھا۔ طبیعتیں قبول کر گئیں بلو درل بول گئے
کہ حیات مسیح پر اس سے زیادہ اور کچھ نہیں کہا جاسکتا
اس کے بعد دلائل حیات مسیح پر سب سے پہلے فرما کر مدعوین
کی طرح ظاہر فرمایا کہ قائلین حیات مسیح کی نظر میں جو حیات
مسیح کے نزدیک دست و پا ہیں۔ وہ درحقیقت نہ تو وہمات
اور نہ امور کو قائلین حیات مسیح قلعہ فولاد کی طرح سمجھے ہوئے
ہیں۔ وہ نارے نکبت سے بھی زیادہ کمزور اور بن آئوں کو
وہ حیات مسیح کا انہا چاہتے ہیں فی الحقیقت ان سے
وفات مسیح ثابت ہوتی ہے۔ اس جرح کے بعد ایک
گھنٹہ تک دلائل وفات مسیح بیان فرمائے طرز اشغال
کا پایہ بہت زہد دست و بلند تھا۔ اور انداز بیان
ثبات سریع انعم عد نشین کہ سامعین میں سے
مزا حق حضرات کو اقرار کرنا پڑا کہ ہم نے اتنا بڑا عالم
آج تک نہیں دیکھا۔ اس کے یہ تقریر ختم ہوئی۔ اور
سید الطولت اصحاب پاس کا جواثر ہوا ہے اس کے
نتیجہ اپنے وقت پر ظاہر ہونگے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔
خلاصہ تقریر جناب اب دوسری تقریر کا موقع
جو دوسری سیال ایم کے سنہ تھا لیکن بعض سامعین

کے اشتیاق و تقاضا کی وجہ سے جناب سیال ایم کے
سنہ بھی تقریر فرمائی۔ عنوان تقریر یہ تھا کہ "مسلمان
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں" آپ نے معقولی و منقولی
طریقوں اور پھر بر بنائے واقعات دکھایا کہ مسلمانوں
پر بذریعہ تلوار اسلام پھیلانے کا الزام غلط ہے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے مدافعت کے لئے تلوار اٹھائی
تھی۔ اور آپ کے خلفائے حفاظت کے واسطے
اسلام نہ کبھی پہلے تلوار سے پھیلا ہے۔ اور نہ آئندہ
پھیل سکتا ہے۔ مسلمانوں کی ترقی بذریعہ شمشیر نہیں
بلکہ بذریعہ تقریر و تقریر ہوگی۔ جیسا کہ حضرت جبریل اللہ
فی جمل الا نبیاء سیدنا مرزا غلام احمد صاحب مسیح
موجود و محمدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی تصنیف
لطیف میں اس پر سبوط بحیثیت فرمائی ہیں۔ اور شمشیر کا
خیال چھوڑ کر تقریر کے ذریعہ یورپ میں اسلام
پھیلانے کے لئے اٹھ کھڑے ہونے کا حکم دیا ہے
چنانچہ ہم لوگ آپ ہی کے ارشاد کے موافق آئے
ہیں۔ اور انگلستان سے ہم نے اس کام کو شروع
کیا ہے۔ اور ہمارا یہ کام حضرت مقدس مرزا صاحب
کے اس کشف کی بنا پر ہے جو آپ نے دیکھا تھا کہ
میں لندن میں ایک ممبر پر نفع دینے انگریزی میں
تقریر کر رہا ہوں۔ اور میں نے سعید رنگ کے کچھ
پرنڈے فکا کئے ہیں۔ حضور مدوح نے اس کی
یہ تعبیر فرمائی تھی کہ میری تقریریں میرے حنا کے ذریعہ
یورپ میں پھیلیں گی۔ اور یورپ میں لوگ مسلمان ہونگے
آپ کے یہ کشف دیکھنے کے کئی سال بعد اس کے
ظہور کا آغاز ہوا جبکہ آپ اس جان فانی سے
رضعت ہو چکے تھے۔ آپ کے خدام لندن پہنچے
اور آپ بھی ان کی خرید کے مطابق تبلیغ اسلام شروع
کی۔ میں بھی مغلان خدام کے ایک خادم مسیح موجود ہوں
اور نہیری کسی قابلیت کی وجہ سے بلکہ بعض خدو ہلے
کے طبع سے میرے ہاتھ پر بھی کچھ پور پینز میں
عیسائی بھی ہیں اور دوسرے بھی مشروف باسلام ہوتے
ہیں۔ اور یہ کام بفضلہ تعالیٰ جاری ہے۔ جناب قاضی
عبدالقد صاحب اور حضرت مفتی محمد صاحب صاحب

کو شش میں مصروف ہیں۔ مذہب کے لحاظ سے یہ ایک
کو حق پر نہیں سمجھتے۔ اور نہایت خطرناک غلطی میں مبتلا
خیال کرتے ہیں۔ لیکن بعض بڑے عمدہ صفات ان
میں پائے جاتے ہیں۔ جن کی وجہ سے ان کو دنیا کی دوسری
قوموں پر ترجیح ہے۔ ایک یہ کہ صداقت ظاہر ہوجانے پر
وہ شرارت و سذ سے صداقت کا انکار نہیں کرتے۔ انکار
اسی وقت تک کرتے ہیں جب تک صداقت ظاہر نہ ہو اور
جب ظاہر ہوجائے تو انکار چھوڑ دیتے اور قبول بھی کر لیتے
ہیں اور یہ ہمارے لئے بڑی امید افزا بات ہے۔ اس
کی بہت سی نظریں موجود ہیں۔ مثلاً ایک بڑے دہریہ
نے جب وجود پارٹی تعالیٰ اور وحی والہام پر ایک مجلس میں
میری تقریر سنی تو وہ دوسرے وقت مجھ سے ملنے آیا۔
اور اس نے کہا کہ اگرچہ میں اسلام کا قائل تو نہیں ہوں
لیکن آپ کی تقریر سے اتنا تو ہو گیا ہے کہ میں اپنے پہلے
خیالات پر قائم نہیں رہ سکتا۔ اور اب میرے نزدیک اس بات
امکان پیدا ہو گیا ہے کہ جیسا کہ آپ نے اپنی تقریر میں ظاہر فرمایا ہے
کہ کوئی خدا ہوا اور وہ وحی والہام بھی نازل کرتا ہو اور میں بجا
اس پر شکریہ ادا کرتا ہوں۔ آپ کے خدا کے وجود اور وحی والہام
بڑے متعلق جو واقعات اور نشانات پیش کئے ہیں وہ سب
گزرے ہوئے ہیں۔ اگر آپ کوئی ایسے نشانات پیش کر سکتے
جو ابھی ظہور میں نہ آئے ہوتے۔ تو بہت اچھا ہوتا۔ اور نہ
قائم کرنیکا عمدہ موقع ملتا۔ یہ سن کر میں نے کہا کہ میں ایسے نشانات
بھی پیش کر سکتا ہوں۔ چنانچہ میں نے حضرت اقدس مرزا
صاحب کی وہ مشہور و معروف پیشگوئی جو موجودہ جنگ
اور زار روس کی تباہی و بربادی پر مشتمل تھی اس وقت
جنگ کا کوئی سان گمان نہیں تھا۔ لیکن کچھ خطوں سے
عہد کے بعد جب جنگ چھڑی تو اس نے خود بذریعہ تقریر
مجھے اطلاع دی کہ آپ کی پیش کردہ پیشگوئی کے ظہور کا قائل
ہو گیا ہے۔ پھر جب ایک مقام پر جرمنوں نے دس لاکھ کرنا
چاہا۔ اور ہماری فوجوں نے ان کو روکا اور فریقین کے سپاہیوں
کی لاشوں سے دریا پل گیا۔ اور سینکڑوں میں تک
خون سے خون پھیل گیا۔ اور یہ نقشہ جو پیشگوئی میں کھینچا
گیا تھا۔ طوں سے مردوں کے کوسٹان کے آبدوں
سرخ ہو جائیں گے جسے یہ غریب اخبار

اور اس میں اس حالت میں ہرگز
شاہ زار کی بربادی ہوگی
وہ ہرگز نہیں ہوسکتا
اور اس میں اس حالت میں ہرگز
شاہ زار کی بربادی ہوگی
وہ ہرگز نہیں ہوسکتا

اور اس میں اس حالت میں ہرگز
شاہ زار کی بربادی ہوگی
وہ ہرگز نہیں ہوسکتا
اور اس میں اس حالت میں ہرگز
شاہ زار کی بربادی ہوگی
وہ ہرگز نہیں ہوسکتا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۲۱ - مئی ۱۹۱۸ء

امسال اوج ملتوی کریکا مشورہ

دین اسلام اور آسانی کتاب قرآن مجید میں حج کا حکم دیا ہے۔ اور ہر صاحب استطاعت مومن مسلمان کا فرض رکھا ہے کہ وہ اس خدائی حکم کی اطاعت کرے مگر چونکہ اسلام وہ مذہب ہے جو کسی خاص ملک اور خاص لوگوں کے لئے نہیں آیا بلکہ چھوٹے بڑے، امیر غریب، بادشاہ گداگر، بوڑھے جوان، تندرست۔ اور مریض سبھی کے لئے آیا ہے۔ اس لئے اسلام نے کوئی حکم ایسا نہیں دیا۔ جس کو کوئی خاص طبقہ ہی ادا کر سکے۔ اور دوسرے بوجہ اس کے اسباب مہیا نہ ہونے یا اس کے کرنے کی طاقت نہ رکھنے کے گناہ گار ہوں۔

مثلاً زکوٰۃ کا حکم ہے۔ یہ ان لوگوں پر فرض ہے جو صاحب ثروت ہیں۔ اور جن لوگوں کے پاس مال نہیں شریعت نے ان کو مجبور نہیں کیا کہ وہ بھی زکوٰۃ دیں۔ اور اگر نہیں دیں گے تو گناہ گار ہونگے۔ کیونکہ زکوٰۃ باوجود خدا کا حکم ہونے کے اپنی لوگوں کے لئے ہے۔ جن کے پاس مال ہے عزیز اس حکم سے پہلے مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔ اسی طرح خاص ہذا ہر شخص کے ماتحت نماز کا حکم ہے۔ اور ہر ایک مسلمان پر خواہ وہ بچہ ہو یا بوڑھا تندرست ہو یا مریض۔ امیر ہو یا فقیر فرض ہے۔ اس میں کسی کا استثناء نہیں۔ لیکن باوجود اس قدر عام حکم ہونے کے اس کی ادائیگی کے لئے بھی شریعت اسلام نے انسانی کمزوریوں اور مجبوریوں کو مد نظر رکھ کر ایسی آسانیاں رکھ دی ہیں کہ جن کی وجہ سے اس حکم کی ادائیگی میں کوئی مشکل پیش نہیں آتی۔

مثلاً اگر کوئی شخص جنگل میں چلا جا رہا ہو۔ اور نماز کا وقت آجائے۔ یہود وغیرہ کی طرح سکاف نہیں کر عبادت گاہ (مسجد) کی تلاش میں دوڑے۔ اور اگر اسے نہ پاسکے تو وقت ہی کھودے۔ بلکہ جس جگہ نماز کا وقت آجائے۔ اسلام اس کو اجازت دیتا ہے کہ وہ اپنے خداوند خدا کے حضور اظہار عہدیت کے لئے کھڑا ہو جائے۔ اور فریضہ نماز ادا کرے۔ پھر نماز کے لئے ضروری ہے کہ وضو کیا جائے لیکن اگر کوئی انسان کسی ایسی جگہ پر ہے جہاں اسے پانی میسر نہیں آتا تو شریعت اسلام نے اس کو اجازت دی ہے کہ فلم نجد و اماء فیتیموا صحیحہً اطمیناً فامسکوا بوجہ آب۔ و ایدیکم ان اللہ کان عفواً غفوراً۔ اگر شخص پانی نہ ملے تو پاک مٹی سے رجونہ کسی گندمی جگہ پڑھی ہو۔ اور نہ چسپ کوئی گندگی کا نشان ظاہر ہو۔ تیمم کر لو۔ یہ اگر کوئی بیمار ہو اور بیماری کی حالت میں پانی کا استعمال کرنا اس کی مرض کو بڑھاتا ہو تو اسلام مریض کو یہ توفیق کتنا ہے کہ نماز ادا کرے مگر یہ ہرگز نہیں کہتا کہ تم پانی کے ساتھ وضو بھی ضرور ہی کرو۔ اس کے لئے اجازت ہے کہ وہ بھی تیمم کرے۔ اسی طرح نماز پڑھنے کا ایک خاص طریق ہے کہ پہلے انسان ہاتھ باندھ کر اٹھتا ہو جائے پھر سر زمین پر رکھ دے لیکن اگر کوئی شخص کھڑا نہیں ہو سکتا تو وہ بیٹھ کر پڑھ سکتا ہے۔ اگر وہ بار بار حرکت نہیں کر سکتا یا خود نہیں سکتا۔ تو وہ اشاروں سے تمام رکعات ادا کر سکتا ہے۔ پھر سال میں ایک مہینہ کے روزے فرض ہیں۔ مگر اسلام نے مسلمانوں کو یہ حکم نہیں دیا کہ جہاں پر اور جیسی حالت میں وہ صیام آجائے اس حکم کو پورا کرے۔ بلکہ فرمایا کہ سفر کی حالت میں تم بیشک روزے نہ رکھو۔ ہاں جب سفر سے واپس آؤ تو اس وقت ان روزوں کو پورا کرو مریض ہو تو مرض کی حالت میں تپہ روزے فرض نہیں بلکہ جب صحنیاب ہو جاؤ تو رکھو۔ ان مثالوں سے ثابت ہو گیا کہ قرآن کریم اور

شریعت اسلام نے جو احکام دیئے ہیں۔ وہ بالاطلاق نہیں۔ بلکہ انسانوں پر آنے والی ہر ایک حالت کے مناسب اور مطابق ہیں۔ مگر کیسے انسانوں اور شیخ کا مقام ہے کہ شریعت اسلام نے تو اس قدر اپنے احکام میں آسانیاں ملحوظ رکھی ہیں۔ لیکن ناواقف علماء کی طرف سے ایسے تشدد ان احکام کے بارے میں روا رکھے جاتے ہیں کہ شریعت آسان ہونے کی بجائے نہایت مشکل اور سخت کٹھن ہو جاتی ہے۔ جو سرسراہنہ کی غلطی اور اسلام سے ناواقفیت کا ثبوت ہے۔ اسلام نے اپنے پیروؤں کے لئے جہاں اور باتیں فرض قرار دی ہیں وہ ان کے لئے ساری عمر میں ایک دفعہ بیت اللہ کا حج کر لینا بھی حکم دیا ہے لیکن جس طرح ہم نے سندھ بالا احکامات شریعت کے متعلق بتایا ہے کہ ان میں آسانیاں رکھ کر ہر ایک انسان کے لئے اس کی حالت کے مطابق قابل عمل بنایا رکھ دیئے ہیں۔ اسی طرح حج کے متعلق بھی شریعت نے بہت سی آسانیاں ہم پہنچائی ہیں۔ اور حج کے متعلق صرف یہ نہیں کہہ دیا کہ تمام مسلمانوں کو خواہ ان کے حالات میں کس قدر فرق اور اختلاف ہو حج فرض ہے بلکہ فرمایا ہے۔ واللہ علی الناس حج المہدیت من استطاع الیہ سبیلاً۔ ومن کفر فان اللہ عنی عن العلمین ہ اللہ کے لئے لوگوں پر فرض ہے کہ حج بیت اللہ کریں مگر وہی جو اس کے راستہ کی استطاعت رکھتے ہوں یہ ارشاد باری اپنے اندر بہت وسعت رکھتا ہے اور تمام ان لوگوں کو جو کسی نہ کسی جائزہ وجہ سے بیت اللہ کا سفر اختیار نہیں کر سکتے مستثنیٰ قرار دیتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص بیمار ہے۔ اور سفر کرنا اس کے لئے مضر ہے۔ تو اس پر اس بیماری کی حالت میں فرض نہیں یا اگر کوئی غریب ہے۔ اور اسباب سفر مہیا نہیں کر سکتا تو اس کے لئے بھی حج ضروری نہیں۔ اگر راستہ پر خطر ہو تب بھی حج کے لئے گھر سے نکلنا قرآن شریف کے استثناء کے خلاف ہے۔ پس حج تو مسلمانوں پر فرض ہے۔ مگر کس صورت

میں ۹ اسی صورت کی صحت ہو زاوراہ پاس ہو
 راستہ خطرات سے پاک و صاف ہو۔ وغیرہ وغیرہ اگر
 ان میں سے کوئی ایک بات بھی نہ ہو تو حج کرنا منشا
 ایزدی کو پورا کرنا نہیں۔ بلکہ اپنے آپ کو خواہ مخواہ
 مشکلات اور مصائب میں ڈالنا اور خدا تعالیٰ کی اجازت
 کا استحقاق کرنا ہے۔

ہمارے سید و مولانا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ
 والسلام پر پانچ لعین کا بڑے شدید مد سے یہ اعتراض
 ہے کہ آپ نے حج نہیں کیا اور یہ اعتراض عوام ہی
 کی طرف سے نہیں۔ بلکہ علماء کی طرف سے بھی کیا جاتا
 ہے۔ جس سے پتہ لگتا ہے کہ یا تو یہ لوگ قرآن کریم
 سے ہی واقف نہیں یا صدو تعصب کی وجہ سے
 ایسے کرتے ہیں۔ کیونکہ اولیٰ تو حضرت سید موعود کی صحت
 عام طور پر نادرست رہتی تھی۔ دوسرے آپ کے لئے
 راستہ نہایت پرخطر تھا۔ کیونکہ مخالف علماء نے مخالفت
 کی آگ کی شرار سے ہندوستان سے لے کر عرب تک پہنچا دیا
 ہوئے تھے۔ اور عرب کے علماء بھی آپ کی تحفیر
 کے فتوے پر مہربان کر کے ہندوستان بھیجتے تھے۔
 ایسی صورت میں نہ تو کہ آپ کے لئے امن کی جگہ
 تھا نہ رستہ آپ کے لئے پر امن تھا نہ صحت آپ کو
 اتنے لمبے سفر کی اجازت رہتی تھی۔ ان موانعات
 کی موجودگی میں اگر آپ نے حج نہیں کیا اور خدا
 تعالیٰ کی دی ہوئی اجازت اور آسانی سے فائدہ
 اٹھایا ہے۔ تو اس میں حرج ہی کیا ہوا۔ لیکن مخالف
 علماء ہیں کہ باوجود ان موانعات کا علم رکھتے اور
 ان میں سے بعض کے توڑ موجب ہونے کے اعتراض
 کرتے ہی جاتے ہیں۔ گویا ان کے خیال میں خدا تعالیٰ
 نے ہر حالت میں حج کرنا ضروری قرار دیا ہے۔ کسی کے
 پاس زاوراہ ہو یا نہ ہو۔ کسی کی صحت اچھی ہو یا نہ ہو۔
 راستہ پر امن ہو یا نہ ہو۔ ان کے نزدیک اس کے
 لئے حج کرنا فرض ہے۔ مسلمان مولویوں کا یہ خیال
 جہاں قرآن کریم کے صریح خلاف اور خدا تعالیٰ کے منشا
 کے بالکل مخالف ہے۔ وہاں ہر سال سینکڑوں اور
 ہزاروں انسانوں کے لئے مصائب اور آلام کے علاوہ

ہلاکت اور تباہی کا موجب بھی بنتا ہے۔ وہ بیچارے
 اپنے مولویوں کے ارشاد کے مطابق اپنے گھروں
 سے یا تو بالکل خالی ہاتھ یا نہایت قلیل زاوراہ
 کہ جو انھیں سیرا سیرا کھانے کھڑے ہوتے ہیں اور
 اور اس بات کا ہرگز خیال نہ کرتے ہوئے انہیں دور
 دراز کا سفر ہم کس طرح طے کریں گے چل تو پڑتے
 ہیں لیکن سب راستہ میں جا کر انھیں کھانے کو روکتا
 اور پینے کو پانی تک میسر نہیں آتا تو قدر عافیت
 معلوم ہوتی ہے۔ اور اس طرح ہزاروں انسان خدا
 تعالیٰ کی اس اجازت سے فائدہ نہ اٹھانے کی
 وجہ سے جو اس نے حج کے متعلق دے رکھی ہے
 اپنی جانیں و لنگھان و سہ و قیوہیں۔ لیکن اس میں
 ان کا اتنا قصور نہیں ہے۔ جتنا ان لوگوں کا ہے۔
 جو ان کے مذہبی رہنما ہو کر انھیں حج کی متعلقہ شرائط
 سے آگاہ نہیں کرتے۔ بلکہ ٹھیک اور غیب دینے
 ہیں۔ کہ جس طرح بھی ہوسکے گھر سے نکل کھڑے ہوں
 یہ ایک بہت بڑا ظلم ہے۔ جو ان لوگوں کی طرف سے
 کیا جاتا ہے۔ لیکن کیسے انہوں نے اس بات سے کہ باوجود
 اس بات سے آگاہ ہونے کے کہ ہر سال سینکڑوں
 وہ لوگ جو حج کے ارادہ سے جلتے ہیں بھوک اور
 پیاس کی وجہ سے یا زاوراہ نہ ہونے کے باعث
 ہلاک ہوتے ہیں۔ اور گورنمنٹ کو ہزاروں روپے
 خرچ کر کے نادار لوگوں کو ہندوستان پہنچانا پڑتا ہے
 مگر پھر بھی علماء کی طرف سے کبھی کوئی ایسی کوشش
 نہیں ہوتی کہ وہ ایسے لوگوں کو اس وقت تک
 حج کا ارادہ ملتوی کرنے کا مشورہ دیں۔ جب تک کہ
 خدا تعالیٰ انھیں راستہ کی استطاعت نہیں بخشتا
 حالانکہ اس بات کی بڑی سخت ضرورت ہے۔
 اور خاص کر آج کل جبکہ زاوراہ کے پہلے کی نسبت
 کئی گنا بڑھانے کے علاوہ جنگ کی وجہ سے جہازوں
 کا ملنا قریباً ناممکن ہو رہا ہے۔ اور پھر راستہ پر امن
 نہیں ہے۔
 اس موقع پر سبھی حج کمیٹی نے حج کا ارادہ رکھنے
 والوں کے لئے جو اطلاع شائع کی ہے۔ وہ نہایت

عجز کے ساتھ پڑھنے اور سوچنے کے قابل ہے۔ جو
 یہ ہے :-
 ”سبھی حج کمیٹی کی یہ راستہ ہے کہ چونکہ حاجیوں
 کے لئے جہازوں کے لئے میں بڑی مشکلیں
 واقع ہوئی ہیں۔ اس لئے مناسب ہے کہ
 حتی الامکان عازمان حج کی تعداد میں کمی کی
 جائے۔ اب تک حاجیوں کے جانے کی کوئی
 تاریخ معین نہیں ہوئی ہے۔ اور جہازوں کی کمیوں
 نے جہاز کے بارے میں اب تک کوئی جواب
 نہیں دیا۔ اور کئی وجوہ کے ماننا پڑتا ہے کہ
 اب کے ایک جہاز کے لئے میں بھی بڑی
 دقت واقع ہوگی۔ اس لئے ظاہر ہے کہ عازمان
 حج کو سبھی پہنچنے کے بعد جہاز کا بہت انتظار کرنا
 پڑے گا۔ اور جہاز ملا بھی تو اس کا کرایہ بہت زیادہ
 ہوگا۔ اور ساتھ ہی سبھی کے ناقابل برکت
 اخراجات کی زیر باری اس کے علاوہ ہوگی۔
 اگر جہاز میسر نہ ہو تو عازمان حج کو اتنی زیادہ
 زیر باری اور تکلیف کے بعد اپنے گھروں کو
 لوٹنا پڑیگا۔ ان حالات میں جو جنگ کی وجہ سے
 ناگزیر ہیں سبھی حج کمیٹی تمام عازمان حج کو انھیں
 کے آرام و نفع کے لحاظ سے یہ صلاح دیتی ہے
 کہ وہ اس سال حج کا ارادہ ملتوی کر دیں“
 آج کل گرانی اور قحط نے جو مشکلات پیدا کی ہوئی
 ہیں۔ وہ ظاہر ہی ہیں۔ اور سبھی میں جہاں ہمیشہ غلہ
 وغیرہ عام استعمال کی چیزیں بہت گراں ملتی ہیں وہاں
 ایک نامعلوم عرصہ تک پھر ناغریب تو غریب اچھے
 اچھے امر کے لئے بہت مشکل ہے۔ اور پھر جہازوں
 کی کمیابی اور راستہ کے خطرات بھی ظاہر ہیں ایسی
 حالت میں حج کمیٹی کی رائے اور مشورہ نہایت قیمتی ہے
 اور ہم امید کرتے ہیں کہ حج کا ارادہ رکھنے والے صحاب
 اس پر نہایت ٹھنڈے دل سے غور کریں گے۔ اور خواہ مخواہ اپنی
 آپ کو مشکلات اور مصائب کا نشانہ نہ بنائیں گے۔ ہم موجودہ حالات
 کو پیش نظر رکھ کر مشورہ دیتے ہیں کہ اس وقت ضرورت ہے
 کہ حج کے متعلق جہاں اسلام نے اجازت اور آسانی عطا کی ہے

اس سے فائدہ اٹھایا جائے۔ اور خدا تعالیٰ سے دعا کی جائے کہ وہ ہمیں حج بیت اللہ میں رکاردے پھیر کر دے۔

نارصادق

صفائی مکان میں نے دیکھا ہے کہ انگریزوں میں مکان کی صفائی کا بہت خیال رکھا جاتا ہے جس مکان میں عاجز آج کل یہاں رہتا ہے۔ روزانہ کھانے اور بیٹھنے اور سونے کے کمرے جو آگ آگ میں صاف کئے جاتے ہیں۔ اور ہفتہ میں ایک دن مقرر ہے۔ اس دن کمرے کا تمام فرنیچر اور فرش اپنی جگہ سے ہٹا کر کمرے کو جھاڑا اور صاف کیا جاتا ہے۔ اور خواہ کرہ بظاہر قاب صفائی ہو یا نہ ہو۔ یہ عمل برابر ہفتہ وار جاری رہتا ہے۔ یہ صفائی صحت میں بہت امداد بخودانی ہوتی ہے۔ واللہ هو العفی الخلیم

عاجز یہ سبب زکام چند روز علیل رہا۔ عیال میں زکام بہت خوفناک سمجھا جاتا ہے۔ زکام ہوتے ہی آدمی بسترے میں چلا جاتا ہے۔ اور جب تک پوری صحت نہ ہو عموماً لوگ بسترے میں۔ یا کم از کم بسترے کے کمرے میں رہتے ہیں۔ تاکہ کھیاں ہوا کے اندر رہنے سے طبیعت جلد صحت کی طرف مائل ہو جائے۔ مجھے تو بسترے میں پڑا رہنا بہت مکروہ معلوم ہوتا ہے۔ تاہم دوروز میں اپنے کمرے میں اس خیال سے رہا کہ مکان میں کسی اور کو زکام ہو گیا۔ تو وہ سمجھ گیا کہ آج مجھ سے ہوا ہے۔ اس حالت میں کھانا چلنے سب بسترے میں بہم پہنچائی جاتی ہیں۔ دوست جو ملاقات کے لئے آدیں وہ ماہرے ہی پیغام سلام ملازم کو دیکھو آپا چلے جاتے ہیں۔ بسترے کے کمرے میں ملاقات جائز نہیں سمجھی جاتی۔

لحم البقر پنجاب میں عموماً گوشت کے لئے بکرے ذبح کئے جاتے ہیں۔ اور گائے بیل کے ذبح میں عموماً دیکھا جاتا ہے کہ جو جانور بیمار ہو جا اور بہت ڈبلا ہو گیا ہو اس کو ذبح کر لیتے ہیں اور بہت ازراں فروخت کر دیتے ہیں۔ برخلاف اس کے یہاں زیادہ تربیت کا استعمال ہوتا ہے۔ اور جانور بھی چھے

نہایت میں عموماً گوشت کے لئے بکرے ذبح کئے جاتے ہیں۔ اور گائے بیل کے ذبح میں عموماً دیکھا جاتا ہے کہ جو جانور بیمار ہو جا اور بہت ڈبلا ہو گیا ہو اس کو ذبح کر لیتے ہیں اور بہت ازراں فروخت کر دیتے ہیں۔ برخلاف اس کے یہاں زیادہ تربیت کا استعمال ہوتا ہے۔ اور جانور بھی چھے

عمدہ پرورش یافتہ اس کے واسطے استعمال ہوتے ہیں ایک قصاب نے اگلے دن اتنی بچھڑے ایک ہزار پونڈ پر خریدے ہیں۔ فی بچھڑا ایک سو ستاسی روپیہ میں

ملک سویڈن کے سپر آج بشپ صاحب نے جو اس ملک کے سب پادریوں کے

امسٹریم اور شہر آپ سال میں رہتے ہیں۔ تمام مختلف فرقوں کے عیسائیوں کو ایک اتحادی کانفرنس میں مدعو کیا ہے۔ جو اگلے ماہ مارچ ۱۹۱۸ء میں منعقد ہوگی۔ ملک سویڈن انگلستان کے شمال میں اور روس سے ملحق ہے۔ اور جنگ میں شامل نہیں۔ اس واسطے ہر ملک کے لوگ وہاں جاسکتے ہیں مگر جرمن کے سب سیریزوں کے سبب راستہ صاف نہیں ہے آج بشپ صاحب نے یہ اعلان کیا ہے کہ یہ جلسہ خاص مذہبی ہوگا۔ ملکی اور جنگی معاملات سے اس کو کچھ تعلق نہ ہوگا۔ ابھی معلوم نہیں ہوا کہ انگلستان سے کوئی جا بیگا یا نہیں۔ عاجز نے بھی آج (۲۶ فروری) کو ایک خط تبلیغی آج بشپ صاحب کو لکھا ہے۔ اور سلسلہ خط کے چند رسائل روانہ کئے ہیں۔ اس خط کا خلاصہ مطلب یہ ہے کہ عیسائی دنیا کی سب سے بڑی امید مسیح کی آمد ثانی میں ہے۔ لیکن خود مسیح کی آمد اول اور الیاس کا یوحنا میں آنا یہ ملامت کرتا ہے کہ پیشگوئیوں کا پورا ہونا عموماً لوگوں کے اپنے خیال اور انتظار کے مطابق نہیں ہوتا۔ اس واسطے آمد ثانی کے متعلق جو دعویٰ ہو اس کے متعلق پوری تحقیقات کے بغیر اس کو رو نہ کرنا چاہئے۔ میں آپ کو خوشخبری دیتا ہوں کہ سچ آگیا ہے۔ اور آپ کم از کم اس کانفرنس میں یہ رزلویشن پاس کریں کہ اس کے دعوے پر پوری طرح غور کیا جاوے۔ یہ میرے خط کا خلاصہ ہے کہ کم از کم پادری صاحب کو تبلیغ ہو گئی۔ اور جو اللہ کو منظور ہو

میں کیسے پتھر میں ایک عیسائی لیڈی مس کرک وڈ کیسے پتھر میں نام ہیں۔ جن کو کبھی

راستہ چلتے میں نے کوئی رسالہ دیکھا تھا۔ جب بے اس کے ساتھ سلسلہ خط و کتابت جاری ہے۔ اور تائید عیسائیت میں عجب قسم کے دلائل پیش کرتی ہے اپنے تازہ خط میں لکھتی ہے۔ حیرانی ہے کہ آپ کو خدا کا نشانہ مسیح بن جانا سمجھ میں نہیں آتا۔ خدا ایک روح ہے۔ خدا نے روح کو آسمان سے بھیجا کہ وہ زمین پر انسان مسیح بنے گناہ بچہ پیدا ہو جائے۔ یہ اس نے اپنی طرف سے بڑی زبردست دلیل لکھی ہے۔ شکر کن کی عقل کا یہ بہترین نمونہ ہے۔ انسان خدا کو چھوڑتا ہے۔ تو کہاں سے کہاں بھٹکتا ہے۔ میں نے جواب میں لکھا ہے کہ خدا کے واسطے اور اس کے واسطے جس کے ساتھ تم کو محبت کا جوش ہے اپنے خدا اور عقل کو کام لو۔ اور سوچو کہ جب خدا خود روح ہے اور خدا ہی اس روح کو بھیجتا ہے۔ تو بناؤ مانی خدا کی بار بار سے روح خدا پھر وہ آسمان سے زمین پر آیا۔ کیا پہلے زمین پر تھا اور زمین پر آگیا۔ تو آسمان اس سے خالی ہو گیا۔ سچ بیگناہ پیدا ہوا تو کیا اور بچے گناہگار پیدا ہوتے ہیں۔ کیا آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ ہزار بچے جو روز پیدا ہوتے ہیں وہ ماں کے پیٹ سے گناہگار ہو کر نکلتے ہیں۔ یا کیا پیدا ہونا گناہ ہے۔ سوچو اور غور کرو۔ اور محض وہم پرستی کی تقلید

میں نے اس کتاب کو پڑھا۔ یہ کتاب بالکل سنجیدہ اور شاندار طور پر قابل عمل ہے۔ مذہب اسلام کا فلسفہ برخلاف عیسائیت بجائے اندھی تقلید کے دلائل عقیدہ پر مبنی ہے؟ میں نے اصل الفاظ رسالہ ریویو کے ایڈیٹر صاحب کو برائے انداز رسالہ بھیج دیئے ہیں۔

فلسفہ اسلام مسئلہ بنام مس جانسن رخصت سرواگنار نے یہاں روٹ نورڈ آمین اور اتفاقاً میرے ساتھ ان کی ملاقات ہوئی۔ میں نے ان کے سلسلے میں اسلام کا تذکرہ کیا۔ اور ایک نسخہ شیخنگ آف اسلام تحفہ دیا۔ جسے وہ فنڈن لے گئیں۔ اب فنڈن سے ان کا خط آیا ہے۔ وہ لکھتی ہیں

میں نے اس کتاب کو پڑھا۔ یہ کتاب بالکل سنجیدہ اور شاندار طور پر قابل عمل ہے۔ مذہب اسلام کا فلسفہ برخلاف عیسائیت بجائے اندھی تقلید کے دلائل عقیدہ پر مبنی ہے؟ میں نے اصل الفاظ رسالہ ریویو کے ایڈیٹر صاحب کو برائے انداز رسالہ بھیج دیئے ہیں۔

میں نے اس کتاب کو پڑھا۔ یہ کتاب بالکل سنجیدہ اور شاندار طور پر قابل عمل ہے۔ مذہب اسلام کا فلسفہ برخلاف عیسائیت بجائے اندھی تقلید کے دلائل عقیدہ پر مبنی ہے؟ میں نے اصل الفاظ رسالہ ریویو کے ایڈیٹر صاحب کو برائے انداز رسالہ بھیج دیئے ہیں۔

یہاں کے ایک قبرستان کے پاس سے گذرا۔ جو ایک
 ہزار سی پر وسیع میدان میں بنا ہے۔ ہر قبر پر کچھ
 لکچھ لکھا ہوا ہوتا ہے۔ مگر بعض قبروں پر یہ لکھا دیکھا
 گیا کہ وہ اپنا صدقہ اس روح کے واسطے دعا کرو
 دریافت کرنے سے معلوم ہوا کہ یہ روح کبھی تک
 لوگوں کی قبریں ہیں۔ کبھی تک لوگ مردوں کے حق
 میں دعا کے قائل ہیں۔ دیگر عیسائی فرقے قائل نہیں
 قبرستان کے دروازے پر ایک لوٹس لگا ہوا ہے۔ کہ
 یہاں مردہ دفن کرنے سے دو دن قبل اطلاع کرنی
 چاہئے۔ تب قبر تیار ہو سکیگی۔ دریافت کرنے سے معلوم
 ہوا کہ زمین سخت ہے۔ قبر دیر میں تیار ہوتی ہے۔ نیز
 ملک کے سرد ہونے کے سبب عموماً لاشیں کئی کئی
 دن گھر میں رہتی ہیں۔ اس کا کچھ حرج نہیں سمجھا جاتا
 قبرستان میں دو گرجے بنے ہوئے ہیں۔ ایک میں کلیسیا
 انگلستان والوں کا جنازہ پڑھا جاتا ہے۔ اور دوسرے
 میں دوسرے لوگوں کا۔ مگر وہاں کبھی تک رائے
 شہر کے گرجے میں جنازہ پڑھ کر لاشیں قبرستان لے
 جاتے ہیں۔

ڈاک ہندوستان پھلی ڈاک ہندوستان
 ۲۵۔ جنوری کو آئی تھی
 اس کے بعد ۲۔ مارج کو آئی ہے۔ قریباً ایک ماہ کے
 بعد غالباً دو ڈاکیں آئیں گی۔ اس میں ۳۰ ڈاکیں
 سے ۲۰۔ جنوری ۱۹۱۸ء تک کے لکھے ہوئے خط ہیں۔
 ۱۴۔ دسمبر ۱۹۱۷ء اور ۳۔ دسمبر ۱۹۱۷ء کے درمیان کا لکھا
 ہوا کوئی خط ہو سکتا ہے۔ اگر کسی دوست نے ان ایام
 میں کچھ لکھا ہو۔ اور ضروری بات ہو تو دوبارہ تحریر
 فرماویں۔ باوجود اللہ صاحب کو اللہ تعالیٰ جزائے
 خیر سے کہ انھوں نے بیچ موعود کے مقدس کلام کا ایک
 حصہ شائع کیا۔ اور ایک نسخہ میں بھی ارسال فرمایا باوجود
 صاحب کو ایسے نیک کاموں کی اللہ تعالیٰ توفیق دینا چاہیے
 ہندو بھی وہ۔

سلطان مصر کو تبلیغ نے سلطان مصر کی تخت
 مبارکباد کے رنگ میں ایک تبلیغی خط اور چند کتب

ارسال کی تھیں۔ جس کے جواب میں ان کے سکریٹری
 صاحب کا خط نمبر ۲۰۶ مورخہ ۷۔ فروری ۱۹۱۸ء از
 محل عابدین ملک مصر آیا ہے کہ نہر مجبئی سلطان نے
 مجھے حکم دیا ہے۔ کہ آپ کی خدمت میں بہت شکر ہے کہ
 خط لکھوں خط فرانسیسی زبان میں ہے۔ اس کی نقل اہد
 ترجمہ قادیان بھیجا گیا ہے۔

(محمد صادق عفار اللہ عنہ از وٹس ٹورہ ۶ مارچ ۱۹۱۸ء)

(۲)
ایف پی سی
لنڈن
 عاجز کے چند علمی لیکچروں کے
 سبب۔ بولنڈن میں ہوئے
 لنڈن کلج آف سائنس کالج
 کے بعض ممبروں کی تجویز سے

عاجز کو اس کالج کا فیلو مقرر کیا گیا ہے۔ اور ہاتھ
 ڈپوما۔ اور ایف پی سی۔ لنڈن کا مائٹل عطا کیا گیا
 ہے۔ فاضل اللہ علی ذاک۔ یہ سب کچھ عاجز کی خواہش
 اور کوشش کے بغیر حاصل ہوا ہے۔

کانڈکی گرانی اس ملک میں کانڈکی گرانی
 کا یہ حال ہے کہ اخبار ڈیلی میل
 جو آٹھ صفحہ کا ہوتا تھا۔ اب ہمارے چھپتا ہے۔ اور
 ایک پی پی پر بچتا ہے۔ بعض اخباروں کی قیمت و گنتی
 ہو گئی ہے اور بعض کی گنتی ہونے والی ہے۔

انگریزوں کی قومی ہمت انٹرنیشنل میں عاجز
 سا قبضہ ہے۔ قریب ۵ ہزار آبادی ہے۔ کوئی دو تین
 گاؤں اس کے علاقہ میں شامل ہیں۔ گورنمنٹ نے
 حال میں لکھا کہ یہ گاؤں چھ ہوائی جہازوں کے بنائے
 کاروبار سے سب سے زیادہ مشرقی ایک سہ ماہی کے اندر
 فرزند ہیں۔ فوراً کھڑے ہو کر شریعت ہوتی اور ایک
 سہ ماہی کے اندر ہزار مشرقی جمع ہو کر سرکاری خزانہ
 میں داخل ہو گئی۔ قومی ہمت پر شاہانہ۔

صلیب پرست
صلیب شکن
 ایک پادری صاحب نے
 شمالی اٹلی کے گرجوں کی
 عمارت پر ایک لیکچر دیا عاجز
 بھی سننے گیا تھا۔ چونکہ وہ یوں

کی عمارت کا ذکر اور لنڈن کی تصویریں ساتھ تھیں سینٹ
 صوفیا کی عمارت جب دکھائی گئی تو اس میں عربی میں
 اللہ محمد۔ ابو بکر۔ عمر۔ عثمان۔ علی لکھے ہوئے
 دکھائی دیئے۔ اس پر میں نے اخباروں کو اس لیکچر
 کے متعلق مضمون لکھا۔ اور ان الفاظ کی تشریح کی
 اور شمالی اٹلی کی یہ عمارت جو جرمن لوگ تباہ کر رہے
 ہیں۔ اس پر اظہارِ مسخوس کرتے ہوئے لکھا۔ کہ مسلمان
 سہ سالہ ہمیشہ مذہبی عمارت کو محفوظ رکھتے تھے اور
 دشمن کے بچوں۔ بوڑھوں اور عورتوں کو قتل نہ کرتے تھے
 یہ عجیب زمانہ ہے کہ صلیب پرست تو صلیب کو لوٹ
 رہے ہیں۔ تین اخباروں نے اس مضمون کو شائع کیا ہے
 بعض پرچے قادیان اور دیگر دوستوں کو روانہ کئے گئے۔

سڑک حادثات ایک اخبار لکھتا ہے۔ کہ شہر
 لنڈن میں سڑکوں پر ایک
 طرف سے دوسری طرف جانے سے جس قدر حادثے ہوتے
 ہیں۔ اتنے حادثات دشمن کے ہوائی جہازوں سے نہیں
 ہوتے۔ چنانچہ ۱۹۱۷ء کے پہلے ۹ ماہ میں سڑکوں پر فریٹیا
 ۵ سو جانیں ہلاک ہوئیں اور ہوائی جہازوں سے فریٹیا
 ایک سو اسی۔ شہر لنڈن میں سڑک کو عبور کرنا نہایت
 ہی خوفناک ہے۔ کیونکہ کثرت سے موٹر وغیرہ چلتے ہیں
 اور سڑکیں بہت چوڑی ہیں۔ ایک طرف سے دوسری
 طرف جانے میں بہت دیر لگتی ہے۔

قبول اسلام تازہ نو مسلم مشرقی جزیروں میں جس
 کو عاجز نے تبلیغ کی تھی۔ اسلامی
 نام ابراہیم رکھا گیا۔ ان کی درخواست بیعت بھجوا کر حضرت
 خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بجمع دی گئی ہے۔ (دیکھو گئی
 ہے۔ ایڈیٹر)

تبلیغ برازیل برازیل (جنوبی امریکہ) کے نئے پرنٹرز
 سنہرا ڈری گوس الوس کو مبارکباد کا
 خط اور اسلام کی تبلیغ کی گئی۔ اگر کچھ جواب آیا تو
 میں انشاء اللہ ذکر کیا جائیگا

تصدیق ایک نوجوان بیٹی س ہاروے نام نے برادر
 قاضی عبداللہ صاحب کی تبلیغ سے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کی تصدیق

اس خط کو لکھنے میں اللہ تعالیٰ نے توفیق فرمائی ہے۔ اس خط کو لکھنے میں اللہ تعالیٰ نے توفیق فرمائی ہے۔ اس خط کو لکھنے میں اللہ تعالیٰ نے توفیق فرمائی ہے۔

رپورٹ سباحہ کرتار پور

پہلا دن

ایک شادی کی تقریب پر جماعت احمدیہ بنگلہ میں سے نوز محمد و اسمعیل صاحبان سوداگران چرم اور غیر احمدیوں میں سے علی محمد و عبداللہ صاحبان سوداگران چرم کرتار پور کے درمیان یہ امر قرار پایا کہ سمیٹہ کے جھاگڑوں کو مٹانے کے لئے ۲۳ - ماہ اپریل ۱۹۱۵ء کو ایک مباحثہ احمدی اور غیر احمدی علماء کے درمیان ہو جن جن امور میں احمدی حضرت مرزا صاحب کی تصدیق کریں انھیں امور میں غیر احمدی علماء ان کا مقابلہ کریں۔ اور اگر احمدیت سچی ثابت ہو تو پھر اسو تمام برادری قبول کرے۔ اور اگر اس کے برعکس ثابت ہو تو پھر.....

..... احمدی احمدیت کے دست بردار ہو جائینگے۔ لیکن مباحثہ سے پہلے میں نے جا کر حالات و سیادت کئے اور شرائط مباحثہ کو طے کرنے کی کوشش کی تو میں نے بجز کچھ کچھ نام عام طور پر کھڑی کے غیر احمدیوں میں کچھ نہ پایا جس کا ثبوت واقعات سے بظنی دیدیا۔ جس اس کے کہ مناظرہ ہو یا وہ لوگ ہماری بالفوں کو نہیں ہماری مخالفت پر ہی تکیں گئے۔ اور سچاے باقاعدہ پابندی شرائط مناظرہ کرنے کے مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کے آگے ہی ۲۲ - اپریل کو تین بجے کے قریب ایک رزٹھکا کہ

"اسلام علیکم۔ آپ صاحبوں نے جناب مرزا صاحب قادیانی کو بیچ موعود بنی اور مرسل و عینو یقین کیا ہے۔ اور ہاں یہ عقار اس کے برضامت کھاتے ہیں۔ اس لئے ہم چاہتے ہیں کہ اس مسئلے میں پہلا آپکا بزرگہ علماء زبیدی تفسیر ہو جاوے۔ باقی باتیں بیکار

ہیں۔ ہاں یہ کہ اس کی تسلیم سے ابھی صلح فرمایا جائے۔ تاکہ آج ہی مجلس گفتگو منعقد ہو جاوے۔ اس وقت کے جواب میں اگر سوائے ہاں کے اور کوئی تحریر آتی تو ہم اس کو آپ کا انکار سمجھ کر اپنا حلیہ دغا کر کے علماء سے مسائل منکر اپنی متلی کر لیں گے۔"

اس وقت کے مضمون سے صاف ظاہر ہے کہ بجائے مسائل متنازعہ منہ پر ترتیب وار گفتگو کر کے کسی صحیح نتیجے پر پہنچنے کے یہ کوشش کی گئی ہے کہ اگر غیر احمدیوں کے بطور خود مقرر کردہ سبٹ پر بحث کرنا منظور کریں۔ تو وہ ایک طرف ہی فیصلہ کر لیں گے جو دراصل راہ فرار کی ایک ترکیب سوچی گئی تھی۔ کیونکہ ہم صبح سے وقت پر وقت بھیکہ شرائط کا فیصلہ کرنے کی کوشش کرتے رہے مگر غیر احمدی فریق نے ایک بات بھی نہ مانی پہلے تو جواب ہی نہ دیا جب بار بار جواب کے لئے مجبور کیا گیا تو کہہ دیا کہ ہمارے علماء اگر خود ہی فیصلہ کریں گے۔ جب مولوی ثناء اللہ صاحب آئے تو بجائے فیصلہ کرنے کے یونہی ایک حکمانہ بھید یا۔ جس کے جواب میں بجز ہاں کہنے کے ہمیں اختیار نہ دیا گیا تھا۔ لیکن ہم نے یہ سمجھ کر کہ اس طرح کہیں مباحثہ ہی نہ رہے اس لئے ہم نے جواب میں ہاں ہی لکھ دیا اور میدان مباحثہ میں نکل آئے۔ جس کے فلوٹری و برہمچاریوں کا ثناء اللہ وغیرہ بھی میدان مباحثہ میں آگئے۔

احمدی مناظرہ کے دلائل

چونکہ مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجہ کی مسیقتور علیں تھے اس لئے مولوی صاحب برائیم صاحب بقا پوری نے سداقت بیچ موعود پر ایک تقریر کی طور اس میں قرآنی سیاروں کے کھول کر ثابت کیا کہ بیچ موعود کا دعویٰ ثبوت و رسالت بالکل سچا ہے۔ اور اسی ضمن میں انھوں نے مولوی ثناء اللہ کی اپنی تفسیر میں سے بھی دکھا یا کہ مولوی ثناء اللہ بھی جانتے ہیں کہ دعویٰ ثبوت کا ذی مثل زہد ہے۔ اور کبھی ممکن نہیں کہ مولوی

ثبوت کا ذی بیچ سکے۔ وہ ضرور تباہ ہوتا ہے۔ اور کبھی اسے سرسبزی حاصل نہیں ہوتی۔ جیسے کہ مسلمہ کذاب اور اسود عیسیٰ کی ہلاکت سے اس قانون الہی بڑی زبردست تفسیق ہوتی ہے۔ (مقدمہ تفسیر ثنائی - اردو - دہلی چہارم) اور مولوی محمد حسین صاحب ثنائی کی شہادت پیش کی کہ وہ بہ لحاظ ایک واقف ہونے کے بڑی زور سے شہادت دیتا ہے۔ کہ بیچ موعود کی زندگی جو دعویٰ سے پہلے ہے وہ بالکل بے ثبوت اور مضمومانہ ہے۔ اور سنا ہے وہ یہ اقرار کرتا ہے کہ خدمت اسلام جو مرزا صاحب نے کی ہے وہ بلاشبہ بے مثال ہے اور اس کی نظیر ۱۳۰۰ برس گذشتہ میں نہیں ملتی علاوہ ان دلائل کے یہ بھی پر بنائے واقعات دکھایا کہ قرآن شریف تو کتاب ہے کہ مفری علی اللہ کامیاب نہیں ہوتا۔ مگر واقعات بتاتے ہیں کہ حضرت اقدس پوری طرح کامیاب منظور ہوئے۔ جس مشن کو میکہ حضرت بیچ موعود کھڑے ہوئے تھے اس کو دنیا میں قائم کر کے گئے۔ اور آج لاکھوں ان کے خادمان جاں نثار موجود ہیں۔ جو اس مشن کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ اور کامیاب ہو رہے ہیں۔ پس حضرت بیچ موعود جن کی عصمت کی شہادت الہدیث کا ایڈ کریٹ مولوی محمد حسین رئیس المکفرین بھی دیتا ہے اور واقعات بتاتے ہیں کہ بیچ موعود کامیاب ہو گئے۔ اور ثناء اللہ صاحب اقرار کرتے ہیں کہ مولوی ثبوت کا ذی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ بلکہ جان سے مارا جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ بھی فرماتا ہے انہ لا یقلم الظالمون۔ یعنی مفری علی اللہ کامیاب نہیں ہوتا۔ اور یہ بھی فرماتا ہے و نقرنا علینا بعض الاقوال لاخذنا منہ بالیمین۔ نہ لفظنا منہ الونین۔ موعود ہم اپنے زہد سے ائمہ سے مفری علی اللہ کی رگ جیان کاٹ دیتے ہیں۔ تو بلاشبہ ان سیاروں کی مدد سے حضرت بیچ موعود اپنے دعویٰ میں سچے ہیں۔ اور کوئی نہیں جو ان صدائوں کا انکار کر سکے

اور اگر وہ فرمائیں کہ ایسا لکھا ہے۔ اور فلاں فلاں مقام پر لکھا ہے۔ تو وہ امتحان میں تو پاس ہیں لیکن وہ کاذب ثابت ہونگے۔ کیونکہ باوجود اس علم کے کہ غلبہ اسلام جو مسیح موعود کے ذریعہ مقدر ہے وہ کامل طور پر پچھن صدیوں کے اندر ظاہر ہوگا۔ اور مسیح موعود کے بعد ان کے خلفاء کے ذریعہ سے ظاہر ہوگا۔ پھر بھی وہ میدان مبطلہ میں صرف ہماری مخالفت کی خاطر اس علم کے برخلاف بڑے زور سے بیان فرماتے ہیں۔ جو دراصل کسی ایسے ہی مومن کا کام ہے۔ جو جوٹ بولنے کو بھی خلاف تقویٰ نہ سمجھے۔ بلکہ محمد حسین شاہی کی طرح مسیح موعود کی تکذیب کے لئے ہر قسم کے مکر و فریب کو جائز جانتا ہو۔

آخری فیصلہ حضرت مسیح موعود نے ۱۵ اپریل ۱۹۰۴ء کو جو مباہلہ کا چیلنج

شمار اللہ کو دیا تھا۔ جس کا نام شمار اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ رکھا گیا تھا۔ اسے پس کر کے مولوی شمار اللہ نے حضرت مسیح موعود کے کاذب ہونے پر استدلال کیا۔ اور یہ مولوی صاحب کا بھی آخری حلد تھا۔ مولوی صاحب کا استدلال یہ تھا۔ کہ دعاء مندرجہ شمار کے مطابق صادق زندہ رہا اور کاذب ہلاک ہوا۔

ہمارا جواب مولوی محمد ابراہیم صاحب نے

۱۹۰۴ء محال کر مولوی شمار اللہ کا انکار مباہلہ پڑھ کر سنا دیا۔ اور بتایا کہ دیکھو مولوی شمار اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کے چیلنج کو خود ہی نامنظور کیا اور لکھ دیا کہ یہ طریق فیصلہ مجھے منظور نہیں۔ اور نہ کوئی دانا اسے قبول کر سکتا ہے۔ کیونکہ خدا تو یہ فرماتا ہے۔ کہ شریر اور بد معاش کی عمر دراز ہوتی ہے۔ اور مرد صالح صاحب فرماتے ہیں۔ کہ صادق کی زندگی میں کاذب ہلاک ہوتا ہے۔ پس آج مولوی شمار اللہ صاحب کیوں اس اپنے اور خیال خود تمام واناوں کے نزدیک رد شدہ فیصلہ کو پیش کر کے اپنے آپ کو خود ہی خدائی قانون شریر اور بد معاش کی عمر دراز ہوتی ہے۔ کا مصداق ٹھہراتے ہیں۔

مباہلہ کا چیلنج مولوی محمد ابراہیم صاحب نے

آخری فیصلہ کے طور پر فرمایا کہ مولوی صاحب اس وقت تو آپ نے مباہلہ سے گریز کر کے اپنی جان بچالی اور آج آپ اپنی زندگی سے مسیح موعود کے کذب پر استدلال کرتے ہیں۔ حالانکہ تمام عمر آپ صادق کے سامنے کذاب کی ہلاکت کے شکر رہے۔ اور جب کہا یہی کہا کہ دیکھو مسلمان کذاب زندہ رہا اور رسول اکرم صلعم فوت ہو گئے تھے ہیں اب آخری فیصلہ یہ ہے کہ اگر آپ مسیح موعود کے پیش کردہ طریق فیصلہ کو اب صحیح مانتے ہیں تو آئیے ہم اب بھی حاضر ہیں۔ آپ مباہلہ کر لیں۔ تاکہ حق باطل میں فیصلہ ہو سکے۔

مباہلہ سے گریز جس طرح مولوی شمار اللہ

اسی طرح اب بھی مباہلہ سے گریز کر گیا۔ اور کہا کہ میں جب ہائی کورٹ میں مقدمہ جیت چکا ہوں۔ تو اب پھر منصفی میں کیوں مقدمہ لیجاؤں۔ گویا مولوی صاحب کے نزدیک خدا تعالیٰ سے بذریعہ مباہلہ فیصلہ چاہتا منصفی میں مقدمہ لیجانا ہے۔ لہذا با اللہ من ذوالک سبزو مولوی صاحب جس ہائی کورٹ کے فیصلہ پر آپ پہلے خوش ہیں۔ گو آپ کی خوشی جوٹی ہے۔ کیونکہ آپ اس ہائی کورٹ میں پیش ہونے کی بجائے بھاگ گئے تھے۔ اسی ہائی کورٹ میں پھر آپ کو ہم بھانپے ہیں۔ اور آپ یقین رکھیں کہ وہ حکم الحاکمین سچا فیصلہ فرمایا گیا۔ آپ ایک دفعہ مقابلہ پر آتو جائیں۔ مگر ہم جانتے ہیں۔ کہ آپ کا حوصلہ پست ہے۔ اور ایمان کمزور اسلئے۔ آپ رو بہ بازی سے اس سوٹ کے تلخ پیالہ کو ٹالنے کی کوشش کریں گے۔ اور جیسے کہ یہود کے متعلق قرآن میں وارد ہے۔ کہ فتمنوا الموت ان کنتم صادقین ولا یتمنوا الموت ابلد ایسم یعنی وہ ہرگز الموت کی تمنا نہ کریں گے۔ بسطیح مولوی صاحب بھی ان کی پوری پیروی کریں گے۔

مباہلہ کا چیلنج شمار اللہ نے خاکسار کی

طرف اشارہ کر کے فرمایا۔ کہ لہذا میں آخری فیصلہ

والے اشتہار پر بحث میں جو میں تین سو روپیہ انعام کا لیا تھا۔ اس میں پچاس روپے ان کے بھی تھے۔ اسپر میں نے جمعٹ اٹھا کر کہہ دیا۔ کہ صاحبان مولوی صاحب تو پچاس کا ذکر کرتے ہیں۔ اور میں ان کے لئے ۲۰ روپے کا انعام دو باہر چکا ہوں۔ مولوی صاحب اب پھر بحث کر لیں۔ اس کے جواب میں مولوی صاحب نے فرمایا کہ میں بھی جواب دے چکا ہوں۔ جو اس وقت تک ہمیں نہیں پہنچا تھا۔ مگر جانڈ ہر آکر معلوم ہوا کہ آپ کا کارڈ انجمن خادملی اسلام جالندہ کے نام آیا ہوا ہے۔ جس میں جناب اپنا پچھا چھڑانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور ہم اس کا علیحدہ جواب سکرٹی ایجنس مذکور کو دیدینگے۔ جب وہ ہمیں مولوی شمار اللہ کے کارڈ کی نقل بھیج دیں گے۔ مگر ہم اس قدر تو ابھی کہتے ہیں۔ کہ مولوی شمار اللہ ضرور ضرور اس بحث سے اپنا پچھا چھڑائیں گے۔ کیونکہ وہ خوب جانتے ہیں۔ کہ لہذا میں شیر اسلام میر قاسم علی سلمہ رب کے مقابل ان کے ہوش حواس خطا ہو رہے تھے۔ اور جب میں ان سے ان کا دوسرا پرچہ مانگا۔ تو آپ نے مجھے اس وقت بیساختہ فرمایا۔ کہ میری طبیعت اس وقت بہت گہرائی ہوئی ہے۔ آپ مجھ سے اس وقت کلام نہ کریں۔ مولوی صاحب کی اس گھبراہٹ کا سبب بجز اس کے کچھ نہ تھا کہ فی الحقیقت آپ جو اب سے عاجز آچکے تھے اور ادھر ادھر اتار مارنے شروع کر دیے تھے۔ باقی رہنمائی کا ان کے حق میں فیصلہ سو وہ دراصل ایک ناجائز رعایت ہے جس کا ثبوت خود اسی فیصلہ میں موجود ہے بہر حال اگر مولوی صاحب کو اپنی فتح پر کچھ بھی بہرہ ہے۔ تو وہ مرد میدان بنکر اس عاجز کے مقابل نکل آویں۔ اور ہماری شرائط جو ان کے پاس ہیں منظور کر لیں۔ مگر مجھے یقین نہیں کہ وہ اس میدان میں نکلیں۔ کیونکہ وہ پہلے ہی اپنے کارڈ میں لکھتے ہیں۔ کہ جمعٹ بجائے آخری فیصلہ کے پیشگویاں مقرر کر دیا جاوے۔ جو اس امر کی شہادت ہے۔ کہ مولوی صاحب کے دل میں اپنی گذشتہ جھوٹی فتح کی حقیقت خوب ظاہر ہے۔

انعام میں اضافہ جس طرح صدیق اکبر نے پہلی دفعہ شرط مارنے کے

خواجہ صاحب کی چالبازی

میرا یہ قول کہ منسٹم رسول نیا درود ام کتاب اس سے معنی صرف اس قدر ہیں کہ میں صاحب شریعت نہیں ہوں۔

بعد دوبارہ شرط میں مال زیادہ کیا تھا۔ اور شرط جیت گئے تھے۔ اس طرح ہم بھی انعام کی رقم ایک ہزار روپے تک بڑھ دیتے ہیں۔ بشرطیکہ اس رقم کا نصف مولوی ثناء اللہ کے ہتھیال بھی چندہ کر کے جمع کر دیں۔ اور ہم بھی پانچ سو روپیہ ثالث کے پاس رکھا دینگے۔ یہ کل روپیہ اس شخص کو انعام دیا جائیگا۔ جو مباحثہ میں کامیاب ہو۔ کیا مولوی ثناء اللہ صاحب اور ان کے ہتھیال اس مقابلہ کے لئے تیار ہیں۔

اگرچہ جناب خواجہ صاحب مشہور وکیل ہیں مگر ان کی یہ کارروائی بحقیقت مشنری اسلام امتدی جامعہ کے طبقہ میں بالخصوص نہایت افسوس سے دیکھی جاوے گی۔ کہ وہ مطلب براری کے واسطے جابو جوہ کر غلط بیان پیش کر دیتے ہیں۔ اور جیسا کہ ان کا مخاطب ہو۔ ویسی ہی ایک بات بنا لیتے ہیں نئے نئے نو مسلموں کے سامنے ہمارے متعلق بے دریغ کہہ دیتے ہیں۔ کہ قادیانی لوگ مرزا کی اسی طرح پرستش کرتے ہیں۔ جیسا کہ عیسائی حضرت مسیح کی۔ عام مسلمانوں کے سامنے کہہ دیتے ہیں کہ ہم اصل اسلام کی تبلیغ نہیں کرتے۔ اور ہمارا اسلام اور ہے اسی طرح سے جو مسلمان سلسلہ عالیہ سے کسی قدر واقف ہیں۔ ان کو ہم سے بدظن کرنے کی واسطے ہماری طرف ناپاک عقائدات منسوب کرتے ہیں۔ کہ لغو ذبا اللہ ہم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہتک کرتے ہیں۔ ایسی کارروائیوں میں ایسی باتیں بھی پیش کر دیتے ہیں جو صریحاً جانتے ہیں۔ کہ خلاف ہیں۔ حال ہی میں ایک بیرسٹر صاحب کو خواجہ صاحب نے فرمایا کہ مرزا صاحب نے اپنے اس شعر سے

جب میں نے بیرسٹر صاحب کو حضرت کے اپنے الفاظ اس بارے میں دکھائے تو خواجہ صاحب سے نہایت بدظن ہو کر کہنے لگے۔ کہ جو احمدی کہلا کر جا بو جوہ کر دنیا داری کی خاطر ایسی چالبازیوں سے کام لے اور اس میں دنیا کی مولوی اس قدر ہو۔ وہ کیا مقتدا قوم اور پھر خادم مسیح موعود علیہ السلام کہلانیکا مستحق ہے۔ قاضی عسکرتا۔ بی۔ آ۔ بی۔ لی۔

مولوی ثناء اللہ صاحب نے مجھے ایک دفعہ کہا تھا۔ کہ تم شرط مار گئے ہو۔ اب کیا بولتے ہو تو میں نے کہا تھا۔ کہ مولوی صاحب شرط تو صدیق اکبر بھی مار گئے تھے۔ تو مولوی صاحب نے کہا تھا۔ کہ ڈبل صدیق بن جاؤ۔ سو ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے ڈبل صدیق بننے کے لئے تیار ہیں۔ اور یہ ہمارا چیلنج ہے۔ مگر ہمیں امید نہیں کہ مولوی صاحب اسے منظور کریں۔ کیونکہ پہلی دفعہ بھی وہ بعد مشکل اپنی اور دیگر لوگوں کے طعنوں سے مجبور ہو کر مباحثہ کے لئے نکلے تھے۔ جیسا کہ واقعات سے ثبوت ملتا ہے۔ پہلے دن کی کارروائی اس آخری فیصلہ پر ختم ہو گئی اور فریق مخالف نے چاہا کہ جلسہ اسی پر ختم کر دیا جاوے۔ لیکن ہم نے انہیں سمجھایا۔ کہ جب تم نے مولوی صاحب کو فیس پوری دی ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ تم حسب اقرار خود کل بھی مباحثہ نہیں کراتے۔ ہمارے سمجھانے پر وہ سمجھ گئے۔ اور اگلے دن مباحثہ کرانے کا فیصلہ ہو گیا۔ اور دوسرے روز کی کارروائی الگ طرز پر لکھو گئے۔ و اسلام۔

از محمد یعقوب قریشی ولد حکیم محمد حسین صاحب قریشی محمد یہ گمراہ دل فدا کر چکے ہیں۔ تو حق و فدا کیا ادا کر چکے ہیں؟ بہت کام ہم بے خطا کر چکے ہیں ابھی ان کی کب انتہا کر چکے ہیں وفا کہیں بندے وفا پر زمینگے خدا ہم کو جنت عطا کر چکے ہیں کیا تھا جو وعدہ خدائے جہاں نے وہ ایمان و اے وفا کر چکے ہیں ہے قرآن میں جن کی بعثت کا مشورہ خدا وہ نبی اب عطا کر چکے ہیں یہ تکذیب حق روک ہے مغفرت میں نصیحت تمہیں بارہا کر چکے ہیں خدا کی قسم وہ نبی تھے خدا کے جہاں کو وہ رونق نزا کو چکے ہیں خدا کے یہ تھے کام ہو کر رہے ہیں مخالف توحید جفا کر چکے ہیں لے حاسد و حق ہے تم میں اگر کچھ تو سوچو ذرہ دل میں کیا کر چکے ہیں ہے کیا فائدہ لاف و طعنہ زنی سے خدا ان کو جب پیشوا کر چکے ہیں

منسٹم رسول نیا درود ام کتاب میں اپنے مرسل من اللہ ہونے کا صاف انکار کیا ہے۔ یہ ایسی بہاری خلاف بیانی ہے جو یقیناً خواجہ صاحب نے عمداً صاحب بوصوف کو دہوکہ دینے کے لئے اختیار کی ہے۔ کیونکہ یہ گمان نہیں ہو سکتا کہ رسالہ ایک غلطی کا ازالہ خواجہ صاحب کی نظر سے نہ گذرا ہو۔ جسٹس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے اسی قول کے بارے میں بالتقریح ذکر فرمایا ہے۔ کہ میں رسول اور نبی ہوں۔ مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے لہبی انکار نہیں کیا۔

پہلے دن کی کارروائی اس آخری فیصلہ پر ختم ہو گئی اور فریق مخالف نے چاہا کہ جلسہ اسی پر ختم کر دیا جاوے۔ لیکن ہم نے انہیں سمجھایا۔ کہ جب تم نے مولوی صاحب کو فیس پوری دی ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ تم حسب اقرار خود کل بھی مباحثہ نہیں کراتے۔ ہمارے سمجھانے پر وہ سمجھ گئے۔ اور اگلے دن مباحثہ کرانے کا فیصلہ ہو گیا۔ اور دوسرے روز کی کارروائی الگ طرز پر لکھو گئے۔ و اسلام۔

گر حق بتا کر اور اس کا مطلب

فہرست نویسندگان

یہ فہرست شمارہ جنوری ۱۹۱۸ء کے شروع ہوتا ہے
گرتے بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہئے۔ بعض ایسے
لوگ جو قاریان آکر بیعت کرتے ہیں۔ ان کے
نام محفوظ رکھنے کی اس وقت تک کوئی مناسب
تدبیر نہیں کی گئی۔ پھر بعض ڈاک کے ذریعہ
بیعت کرنے والوں کے نام بھی سہتم ڈاک
کی فہرست سے کسی نہ کسی باعث سے
رہ جاتے ہیں۔ سو فتر الفضل کو جس قدر نام
نہیا ہو سکتے ہیں۔ ان کو شائع کر دیا جاتا
ہے اور انہیں کا یہ نمبر شمارہ ہے۔ (راہ طیر)

۴۲۶	اہلیہ خاں صاحب	لاہور
۴۲۷	جوگی خان صاحب	"
۴۲۸	مصعب خاں صاحب	"
۴۲۹	اہلیہ مصعب خاں صاحب	"
۴۳۰	ارشاد خاں صاحب	"
۴۳۱	اہلیہ ارشاد خاں صاحب	"
۴۳۲	شیخ ہارث صاحب	"
۴۳۳	حسین خاں صاحب	"
۴۳۴	ارشاد خاں صاحب ثانی	"
۴۳۵	اہلیہ صاحبہ	"
۴۳۶	یوسف خاں صاحب	"
۴۳۷	حکیم عماد الدین صاحب جموں	"
۴۳۸	سراج الدین صاحب ضلع شاہ پور	"
۴۳۹	تاج دین صاحب	"
۴۴۰	چمن دین صاحب	"
۴۴۱	بربان الدین صاحب	"
۴۴۲	ولی محمد صاحب	"
۴۴۳	احمد دین صاحب	"
۴۴۴	محمد دین صاحب	"
۴۴۵	فضل دین صاحب	"
۴۴۶	علی محمد اول	"

۴۴۷	علی محمد ثانی صاحب ضلع شاہ پور	"
۴۴۸	احمد صاحب	"
۴۴۹	عبدالملک صاحب	"
۴۵۰	قاسم صاحب	"
۴۵۱	محمد صاحب	"
۴۵۲	چودھری محمد علی صاحب بنہار	"
۴۵۳	مسعود کرم بھری صاحبہ	"
۴۵۴	چودھری ابوالحسن صاحب	"
۴۵۵	چودھری محمد صاحب	"
۴۵۶	بابت ماہ اپریل ۱۹۱۸ء	"
۴۵۷	حافظ نور محمد صاحب ریاست پیٹالہ	"
۴۵۸	دختر کریم بی بی ضلع ہوشیار پور	"
۴۵۹	سہنوار غلام حیدر صاحب گجرات	"
۴۶۰	نعمانی صاحب کشمیر	"
۴۶۱	برغلی صاحب ضلع درہیانہ	"
۴۶۲	مسعود فاطمہ صاحبہ ضلع ہوشیار پور	"
۴۶۳	منشی محمد حسین صاحب محبوب نگر	"
۴۶۴	اہلیہ صاحبہ	"
۴۶۵	بشیر الدین احمد صاحب	"
۴۶۶	نور النساء صاحبہ	"
۴۶۷	دائرہ منشی محمد حسین صاحب	"
۴۶۸	اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر ظفر حسن صاحب بمبئی	"
۴۶۹	ڈاکٹر ظفر حسن صاحب	"
۴۷۰	مستری عبدالکریم صاحب ضلع گورداسپورہ	"
۴۷۱	دختر ڈاکٹر محمد اسماعیل خاں صاحب درہیانہ	"
۴۷۲	قاضی نکتہ خاں صاحب ضلع گورداسپورہ	"
۴۷۳	حاجی امیر علی صاحب امرات	"
۴۷۴	اہلیہ رحمان صاحب ضلع گجرات	"
۴۷۵	رحمان صاحب	"
۴۷۶	فرزند	"
۴۷۷	فرزند	"
۴۷۸	فرزند	"
۴۷۹	رشیم بی بی	"
۴۸۰	رسول بی بی قریشی	"
۴۸۱	محمد دین صاحب	"
۴۸۲	رکھا صاحب	"
۴۸۳	وفا صاحب	"
۴۸۴	جیو اعصاب	"
۴۸۵	رحمت صاحب	"
۴۸۶	خوشی محمد صاحب	"
۴۸۷	حسنا صاحب	"
۴۸۸	قاضی المومنین صاحب ضلع سیالکوٹ	"
۴۸۹	حیات محمد صاحب	"
۴۹۰	محمد بخش صاحب ضلع شاہ پور	"
۴۹۱	جہاں خاں صاحب	"
۴۹۲	ہدایت اللہ صاحب ضلع جھلم	"
۴۹۳	عبدالرحیم صاحب	"
۴۹۴	حیات بی بی صاحبہ ضلع لاکھ پور	"
۴۹۵	فضل حسین صاحب ضلع لاہور	"
۴۹۶	ذاب دین صاحب ضلع لاکھ پور	"
۴۹۷	جیونا صاحب	"
۴۹۸	سنت فتح دین صاحب ضلع گجرات	"
۴۹۹	فرزند حاجی ابوالحسن صاحب جھنگ	"
۵۰۰	محمد دین صاحب ضلع لاکھ پور	"
۵۰۱	اہلیہ محمد بخش صاحب	"
۵۰۲	محمد اسماعیل صاحب کلکتہ	"
۵۰۳	محمد حسین صاحب	"
۵۰۴	ابراہیم صاحب مہلم سجد ضلع لاکھ پور	"
۵۰۵	اہلیہ ذاب خاں صاحب ضلع گورداسپورہ	"
۵۰۶	ساس صاحبہ	"
۵۰۷	غلام حسین صاحب ضلع ملتان	"
۵۰۸	اہلیہ منشی گوہر علی صاحب	"
۵۰۹	فتح دین صاحب لاہور	"
۵۱۰	چودھری ملک ہدایت خاں صاحب ضلع شاہ پور	"
۵۱۱	شیخ الشہدین صاحب	"
۵۱۲	شیخ عبدالکریم صاحب	"
۵۱۳	شیخ محمد شفیع صاحب	"
۵۱۴	شیر محمد صاحب	"

ہنگامہ یورپ

معرکہ فرانس

مغربی محاذ پر جرمن سپاہ لندن ۲۴ مئی - ریگے کے سپاہ گزیں اشخاص سے معلوم ہوا ہے کہ مغربی محاذ پر بشپا جرمن سپاہ ہر سرعت پہنچی ہے۔

مارس میں جرمنوں کی شکست لندن ۱۲ مئی - ایک برطانوی

کمپونیک نظر ہے کہ بھاری توپخانہ کی تیاری کے بعد دشمن نے لندن کے جنوب مغرب میں ایک میل کے محاذ پر حملہ کیا ایک مقام پر ہمارے استحکامات میں گھس آئے۔ لیکن کاسٹریوں نے ذرا جوابی حملہ کر کے انھیں نکال باہر کیا۔ اور لائن کو پھوسے پورے طور پر مستحکم کر لیا۔ دیگر لفظ پر بھی یہ سخت نقصانات کے ساتھ منتشر کر دیا گیا۔ ہم نے ۵۰ ہندوی گرفتار کئے۔ ہمارے نقصانات کم ہوئے۔ ایک مقامی لڑائی میں فرانسیسیوں نے کلائن و ہرستوں کے جانب فیمن کا ایک علاقہ ترو کر لیا۔

بیزن کی غلط بیانی کی ایک اور مثال لندن ۱۳ مئی

رائٹر کا دفاع ٹکار شیعینہ برطانوی جنگی مستقر نے جرمن غلط بیانی کی ایک اور مثال دی ہے۔ ایک جرمنی کیونڈہ میں لکھا تھا کہ پانچویں برکشا ترکی کہنی ہل نیست و نابود کر دی گئی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس فوج کے ۵۰۰۰ مسراہ ۳۰۰ ریگر عہدوں کے سپاہیانے ہوئے۔ ایک اور جرمن کیونیک میں دعویٰ کیا گیا کہ چوتھی بارکشا سپاہیوں کی تقریباً مسلم گرفتار کر لی گئی۔ لیکن یہ صحیح ہے کہ اس فوج کے صرف ۱۹۰ آدمی لاپتہ تھے اسی قسم کی سبائتہ آمیزوں کی بہت سی مثالیں ہیں جن میں سے اکثر ہلکے ہوئے ہیں۔ لیکن ان کے یہ نتیجہ ہو جاتی ہے کہ جن کیونیک کو باغ و غوض نہ تسلیم کرنا چاہئے۔ محاذ جنگ پر سلام کیوجہ سے سکون کو لندن ۱۴ مئی

رائٹر کا قائم مقام محاذ جنگ سے لکھتا ہے کہ موسم بہت ہنار آلود اور سرد ہے۔ جنگی سرگرمی سرفوت ہے۔ حتیٰ کہ توپخانہ کی آتشباری بھی بہت کمی ہو گئی ہے۔

حالات روس

اوکریین کا وزیر مال ۱۱ مئی جرمن پسند ایم دار بی جو خیف میں بیرونی

تجارتی بینک کے منقرضے۔ اور جن کو اوکریین کی گورنمنٹ نے گرفتار کر لیا تھا۔ لیکن بعد کو جرمنوں نے انھیں رہا کر دیا تھا۔ وہ اب اوکریین کی جدید گورنمنٹ کے وزیر مال مقرر ہوئے ہیں۔

جرمنی اور اوکریین جرمن اخبارات اس بات پر شکایت کا اظہار کر رہے ہیں

کہ اوکریین میں امن وامان قائم کرنے کی غرض سے مستور ڈوٹیشنوں کی ضرورت ہے۔ اخبار فریکفونڈینگ نظر ہے کہ وہاں کی حالت جرمنی کے لئے بہت مشکل ہوتی جاتی ہے۔ مشرق میں عام طور سے جرمنی کی جہاں جیسی ہے اس کے متعلق اخبارات طنز آمیز الفاظ میں یہ رہا رک کر رہے ہیں کہ جرمنی اکثر اوقات اپنے اعلان کردہ اغراض کے خلاف بھی کارروائی کرتا ہے۔ جو پیش پیرو کا نام نہ لگا کر تعینہ دانسار قطر ازابہ کہ اوکریین جرمن حکام یہودیوں کے خلاف ہیں۔ اور یہودیوں کے معاملات کے متعلق جو وزارت تھی وہ توڑ دی گئی۔

اطالوی محاذ پر غنیمت کا نام کوشش لندن ۱۴ مئی

ایک اطالوی کیونیک نظر ہے کہ ماٹ کارنو کے خلاف دشمن نے حملوں کی سنجیدگی کو شش کی لیکن ناکام رہا غنیمت کے ۸-۱۲ لات ہوائی بیچے اتارے گئے۔

ہندوستان کی آئینی اصلاحات لندن ۱۴ مئی

کا جلد اعلان ہوگا۔ سرمانیکو ہندوستان کے متعلق دفتر میں کام کر رہے ہیں۔ اور خیال کیا جاتا ہے کہ ہندوستان میں آئینی اصلاحات کے متعلق پارلیمنٹ

ہندوستان کی خبریں

جنگ کی تاروں میں تاخیر والتوا ہدم ۱۸ مئی

”ہیں بتایا گیا ہے کہ ۱۶ مئی ۱۱ بجے قبل از دوپہ سے لیکر ۱۷ مئی ۱۱ بجے تک ۲۴ گھنٹے کے اندر رعدوں کا ایک بھی تار نہیں آیا۔

بغداد کا مدرسہ کوشش شملہ کا ایک تازہ مارنٹو ہے

ہوئی ہے کہ بالاکھٹا ٹک کے مسٹر رائٹا آئر بغداد کے پہلے کوشش مقرر کئے گئے ہیں۔ اس کی کوئی اصلیت نہیں ہے۔ اس وقت مسٹر آئر عزیز کے پولیٹیکل ایسٹری کے دفتر میں ملازم ہیں۔

انتقال مولوی سید احمد صاحب (راولپنڈی) مولانا

فرہنگ آصفیہ کا ریڑھ ماہ کی علامت کے بعد ۱۱ مئی کو انتقال ہو گیا۔

چھ ہندوستانیوں کو اعلیٰ عدالت میں بھرتی کے

سلسلہ میں ۶ ہندوستانی اصحاب کو ہندوستانی فوج میں بطور عارضی آئریری دوم لفٹننٹان کیشن رٹے گئے ہیں

دہلی کے قانون پیشہ اصحاب فوج میں صاحب وزیر

اس کے متعلق دہلی بار ایسوسی ایشن کے سربراہ نے چیف کوشش صاحب کے سامنے اس امر پر رضامندی ظاہر کی ہے کہ انھیں ایک مقامی فوج کے ممبران کے طور پر فوجی تعلیم دی جائے۔

وزیر ہند لندن پہنچ گئے صاحب وزیر ہند مولوی

ہیں۔ اور وہ اصلاحات کے متعلق ایک بیان پارلیمنٹ میں پیش کرنے کے لئے تیار کر رہے ہیں۔

نارمل سکول لاہور کی تبدیلی سکول کو لاہور سے

سیاکوٹ میں منتقل کر دیا گیا ہے۔